

准确认识和把握“两个确立”的决定性意义

◇ 张志明

坚持“两个确立”、做到“两个维护”

拥护“两个确立”是做到“两个维护”的关键。坚持“两个确立”、做到“两个维护”是党的领导的最高原则，“两个维护”所维护的是党的领导的权威，是党的领导制度的权威。换言之，正因为新时代党的全面领导对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义，作为新时代党的全面领导最高原则的“两个确立”和“两个维护”具有决定性意义。全党能否自觉拥护“两个确立”和做到“两个维护”，就决定了新时代能否做到坚持和加强党的全面领导，也决定了新时代能否发挥好党的领导的最大制度优势和提高党的领导的制度效能。

“两个确立”是全党团结统一和行动一致的内在要求，是党的正确决定得到快速有效贯彻执行的根本保证，是党的全面领导能够得到落地生根的强大政治资源和政治优势。新时代做到“两个确立”将释放巨大的党的领导制度效能，为确保党中央决策部署有效落实提供制度保障。一是能够形成更强大的先进的现代新型政治权威，更好保证全党全国人民同心同德，全国一盘棋，集中力量办大事办好事。二是能够更好地保持党和国家长期的政治稳定，能够不断巩固和坚定全党全国的战略定力，能够不断沉淀和养成“四个自信”的深厚底蕴，能越来越多地增强世界对中国未来发展的可预期性，从而越来越赢得世界各国对我党和政府的信赖和尊敬，为我国经济社会发展营造越来越好的外部环境。三是能够更好地制定长期的发展规划并保持连续性，切实做到不折腾。这是我们制度越来越成熟的标志，也是制度优越性越来越充分发挥的体现。四是能够更好地

做到决策科学而高效。五是能发挥更强大的政治动员功能，通过党强大的组织体系，保证政令畅通，上下同心，执行有力。

维护领袖权威是马克思主义政党建设的重要原则

对马克思主义政党来说，维护党的领袖权威问题至关重要。回顾国际共运史和世界社会主义发展的历史，要确立和维护无产阶级政党的权威，就必须确立和维护党的领袖的权威，这始终是马克思主义建党学说的一个基本观点。

一方面，马克思主义经典作家强调，权威是意志强加和自觉服从的统一。权威是权力和威望两者的有机结合。权威意味着在服从的同时保持自由。另一方面，强调权威与自治辩证统一。无产阶级专政是权威和自治的统一，无产阶级政治组织是权威和自治的统一。马克思恩格斯在其革命实践和理论研究中还进一步阐明了权威应当是建立在民主基础上的思想，极大丰富和发展了权威理论。

马克思主义经典作家同时强调，要维护好领袖权威必须反对党内派别活动，必须反对个人崇拜。列宁特别强调，要用铁的纪律维护中央权威。马克思、恩格斯、列宁肯定领袖个人权威，但坚决反对迷信权威和个人崇拜。马克思、恩格斯认为，政党领袖和政党成员在党内地位上是平等的，没有高低之分。而追求个人崇拜是把个人权力放置于革命政党及其组织成员之上，与党内民主精神背道而驰。列宁也反对盲目的个人崇拜，并与之作坚决斗争。同时，列宁还特别指出要防止另一种倾向，即攻击甚至否定领袖的贡献；相反要采取客观的、实事求是的态度对待领袖的错误并帮助他克服，从而牢固树立工人阶级的领袖权威和政党形象。

“两个确立”的历史经验

中国共产党百多年的历史表明,党拥有坚强的领导核心,是党在不同时期走向成熟的重要标志,是党不断取得革命、建设和改革胜利的重要保障,是党带领全国人民走向复兴的宝贵经验。

1935年遵义会议以前,我们党没有形成过一个强有力的领导核心,党的事业屡遭挫折和失败。党的领导核心确立之后,如果不予以明确“维护”,党的路线、方针和政策也不能得到贯彻执行。因为有了党中央的坚强领导、毛泽东领导核心作用的发挥,我们党才领导人民取得了新民主主义革命的辉煌胜利。

新中国成立后,在以毛泽东同志为核心的党中央坚强领导下,短时期内恢复发展了国民经济,确立了社会主义基本制度,实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革,取得了社会主义建设的巨大成就。在“两个确立”问题上,取得了一些成功的经验,也有一些值得汲取的教训。这些经验教训说明,什么时候民主集中制受到损害,党的领导核心权威就会受到伤害;个人崇拜不仅维护不了领导核心权威,而且会伤害这种权威。

在改革开放新时期,我们党在拨乱反正的基础上,领导人民取得了举世瞩目的改革和发展成就,并在“两个确立”问题上进行了初步的反思,进行了新的探索,取得了进展。邓小平曾经强调指出:“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的。”但一个时期以来也遇到了一些问题,特别是党的领导和党的建设存在的宽松软问题,这也是新时代党中央明确提出“两个确立”重大课题并做出一系列重要安排的鲜明问题导向。

中国特色社会主义进入新时代,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现民族复兴的目标,比任何时候都更需要一个坚强的领导核心和一个坚强有力的党中央。因此,新时代我们党在“两个确立”问题上及时做出了明确宣示。一是在党的十八届六中全会明确习近平同志为党中央的核心、全党的核心。二是提出党中央必须有一锤定音、定于一尊的权威。三是把“两个维护”和“两个确立”

上升为制度规定。

党的历史经验表明,领导核心权威历来都是我们党战胜困难克敌制胜的重要法宝,是我们党从胜利走向胜利的重要保证,决不能在这个重大原则问题上犯颠覆性的错误。

全党要以高度的党性拥护好“两个确立”

习近平总书记在党中央和全党的领导核心地位,是在新的伟大斗争实践中形成的,是党和人民的郑重选择,是党和国家之幸、人民之幸、中华民族之幸。维护习近平总书记的领导核心权威,应当成为全党同志的高度政治自觉。

必须强调,党的领导核心权威决不是搞个人崇拜和个人迷信,相反是要坚决反对个人崇拜。领导核心权威和个人崇拜是性质完全不同的两个问题。个人崇拜表现在领导方式和执政方式上的取向是人治,表现在活动方式上靠的是群众运动,表现在决策方式上是随意、武断、非理性。而党的领袖权威表现在领导方式和执政方式上靠的是依宪治国、依法治国和依法执政,表现在活动方式上是靠制度治党、依规治党,表现在决策方式上是民主决策、科学决策、调查研究和群众路线。党的领导核心权威,是对党对国家对人民的最大责任和担当,是为了党和人民的事业刀山敢上、火海敢闯的大无畏精神,是以身许党、以身报国的赤子忠心,是“我将无我、不负人民”的伟大情怀,是人民领袖的思想魅力、人格力量、丰功伟绩、崇高威望,是与民主集中制高度一致的权威。因此,领导核心的权威和形象,对外就代表了全党的权威和形象,就代表了党中央的权威和形象。

维护领导核心的权威,宣传工作的作用直接而巨大,要坚决杜绝“高级黑”、“低级红”,引导全党更好地拥护“两个确立”。

作者简介:张志明,河南临颖人,中共中央党校(国家行政学院)党建部主任、教授、博士生导师,全国党建研究会特约研究员,享受国务院特殊津贴专家。

(摘自:《先锋》2022年第六期)